

“魅力朝阳”系列报道——

长春市朝阳区：

奏响乡村振兴“奋进曲”

本报记者 王秋月

一条条乡村柏油马路四通八达，一座座文化小广场筑造“党建大阵地”，一个个最美庭院整齐美观，一项项富民产业落地生根……在长春市朝阳区，一幅幅产业兴旺、农民富足、治理有效的乡村振兴画卷徐徐展开，这也正是朝阳区全面推进乡村振兴的生动画面，围绕着“一主六双”“六城联动”发展战略，积极推动“五区建设”，在朝阳区委、区政府的正确领导下，实现了乡村蝶变，为打造文旅康养及都市农业融合区、打造绿色宜居示范区奠定坚实基础，让广大农民真正体会到了获得感、幸福感。

唱响村民致富“主旋律”

进入隆冬时节，告别城市喧嚣走进朝阳乡村，这里一片宁静祥和。冬日的村庄，褪去了赤橙黄绿的斑斓色彩，迎来了独属于它的高级色调黑白灰，相比以往的农闲时间不同，现在的现代化农村，冬季也一样繁忙起来，带着乡亲们脱贫致富，大家忙着包黏豆包、做玉米产业，感受着乡村振兴带来的富足和幸福感。

“我是辛屯村土生土长的农民，亲历了辛屯

村翻天覆地的变化，屯内的柴草垛、建筑废弃物、建筑垃圾得到了清理，原有的空地变成了农民喜欢的文化广场，道路由原来的泥泞路变成了宽敞的沥青路面。”采访中，记者遇到了乐山镇辛屯村高家沟子屯村民孟凡庶，他切实感受到了农村翻天覆地的变化，村子里新建了整齐划一的围墙，对路边沟进行了硬化，路两侧种植了树木花草，安装了路灯，实现了绿化、美化、亮化。每个屯儿都设置了集中垃圾处理点，并配有保洁员清理屯内垃圾，做到日产日清，垃圾分类投放。

走访中，村民都对“厕所革命”的改造成果表示认可，其中一位村民表示，“现在我们的生活越来越好了，最贴近生活的就是厕所改造，过去的厕所气味儿大，冬天上厕所特别遭罪，夏天都是苍蝇蚊子不说，还影响环境，现在新修的厕所干净了，方便了，冬天也不遭罪了，党的政策真的太好了。”现在的堆肥池卫生早，变得十分干净，全部都是封闭式的厕所，终于解决了村民们的大问题。

在乐山镇长红村党建广场，这里可以供村民



朝阳区积极推动智慧农业。(资料图片)

们学知识、散步、健身、拍照。广场里设置了雕塑、景观石、健身器材、绿化及文化墙等，营造浓厚的红色氛围。党建广场是集党建宣传、生态休闲等功能于一体，不仅是普及党建知识的新平台，而且是村民休闲运动的好去处。如今，党建广场已成为乐山镇的打卡地。

特色产业遍地开花

村里的环境变好了，那么，农民们更希望提高自己的生活质量，如何让农民们的收入多一些，这就需要产业带动，村子里的人才回来创业，就能通过人才来激活产业，从而带动就业。“作为一名农民大学生返乡创业，我要用新思想为乡村振兴注入发展活力。”长春市秀辉米业有限公司销售经理倪雪健表示，“乡村振兴开展以来，朝阳区政府、朝阳区农业农村局、乐山镇政府对企业的发展提供了很大帮助，公司现在订单‘饱满’，生产线处于满产状态。”倪雪健说。

据了解，倪雪健所在的公司占地面积15000平方米，作为一家农业类创业型企业，采取“公司+合作社+家庭农场+生产基地+商超”的产业化经营模式，发展私人订制、土地认养、稻田养蟹等多种立体种植模式，全面开展有机大米自产自销、订单种植、合作种植、合作开发的稻米发展新领域。公司发展得好，也有效带动了就业，目前吸收了村里50多名村民在厂里工作，村民可以就近打工，不用再远走找活干，工作也较为稳



朝阳区乐山镇辛屯村打造成生态宜居的美丽村庄。(资料图片)



朝阳区推动企业打造返乡创业的产业链带动村民就业。(资料图片)

定。“产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键，我们公司想通过振兴朝阳农业经济，带领更多的村民一起致富。”倪雪健表示。

“产业振兴，筑牢发展根基。有‘颜值’，更要有‘内涵’。”朝阳区农业农村局副局长陈禄表示。乡村要振兴，产业是基础，朝阳区积极推进一二三产业融合发展，努力实现“农村有景可看，农民有活可干，农业有钱可赚”的美好愿景，现有省级农业龙头企业3家，包括长春中之杰食品有限公司、吉林省德泰饲料科技发展有限公司、长春市秀辉米业有限公司，通过产业化联合体带动3000余户农民就业，每年户均增收2000元。

乡村发展未来可期

环境宜人，构筑发展“底气”。按照“一村一景”的思路，朝阳区打造出了一批美丽乡村。安装路灯2362盏、打造文化广场37个、建设村口景观22个，美化景观31处、新建宣传栏61个，新建



朝阳区的农民今年又迎来了一个大丰收。(资料图片)

加强和创新社会治理，重点在基层，难点也在基层。长春汽开区规划面积110平方公里，现规划133个小区，其中，弃管小区28个，占比21%，针对这些弃管小区，如何在实践中推进社区基层治理？如何做好无物业小区的党建工作？如何改善居民的生活环境？

聚焦这些问题，长春汽开区以服务基层、服务群众为导向，以“幸福小区”创建为抓手，在实践中摸索规律、总结经验，探索建立了“红色牵引、机制聚合、建设推动、服务凝聚、自治共享”的治理新模式，打通服务群众的“最后一公里”，形成了弃管小区治理务实管用的做法，推动基层治理能力和群众幸福感的双提升。

建强小区党支部 “红色堡垒”激发“新活力”

一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜，破解弃管小区治理难题，建强支部堡垒是首要，今年以来，汽开区以小区党支部为支点，发挥小区党员杠杆作用，使党组织体系全面延伸到小区和楼栋，延伸到群众的家门口，形成“一个党员温暖一个楼栋，一个支部幸福一个小区”的良好工作格局。

建立“红色堡垒”。汽开区按照“地域相邻、居民相近、便于管理、利于服务”的原则，将90个独栋楼、老旧散小区划分28个小区(片区)，建立功能型小区邻里党支部28个，由区、街、社区三级党员干部任支部书记、委员，并吸收离退休党员、在职党员加入支部，示范带动小区居民参与基层治理，凝聚强大的群防群治力量。

建立组织体系。汽开区通过建立“社区党组织—小区(邻里)党支部—楼栋党小组—党员中心户”的四级组织链条，社区“两委”党员任支部书记、下沉干部任第一书记，负责小区支部建设、党员教育管理、小区社会治理，纳入网格党组织综合考评，已初步实现一管到底、同频共振、联合发力的治理体系。

建立议事模式。发挥党员干部在解决居民诉求和矛盾问题中的“熟人优势”和“骨干作用”，汽开区开启“党建+议事”新模式，在弃管小区构筑“红色驿站”“居民议事亭”等，鼓励居民走出家门、共商议事、群策群力，共同参与小区治理，共同协商解决与居民生活息息相关的问题，为筹建业委会、引进物业，摆脱弃管群众基础。



前程街道开展志愿服务活动。(资料图片)



锦程街道38B街区党建文化广场开展“升旗+微宣讲”活动。(资料图片)

加强基础设施建设 “老居民”享受“新生活”

“小区环境变好了，人们的生活也更加便捷了。”随着“基础类”“完善类”和“提升类”工程整体进度的不断推进，汽开区弃管小区的整体环境得到进一步改善，特别是今年以来，汽开区从加强弃管小区生活设施配套建设入手，对弃管小区周边环境进行全方位、立体化改造升级，一个个老旧小区华丽“变身”，“颜值”不断提升、“内涵”不断丰富，居民生活品质在小区“有机更新”的同时，也实现了“提档升级”。

小区“管起来”。各街道党工委牵头，积极争取多方资金支持，通过“自筹资金建、机关支持建、包保支援建”等方法，投入30余万元，为部分弃管小区加装铁艺围栏和电子大门，加装

机动车栏杆装置，严控非本小区人员车辆流动，既为疫情防控构筑了“防火墙”，又赢得了居民赞誉。

道路“平起来”。弃管小区路面多年失修，凸凹不平、雨天积水、雪天路盲，给居民出行带来很大不便。各社区根据小区路面情况，按照轻重缓急排序修缮，街道党工委积极争取管委建设部门、城市管理部门、辖区工程建设公司等支持，分批分期修复路面4000余平方米，一



重新打造后的东风街道教师楼小区广场焕然一新。(资料图片)

并解决污水处理、垃圾站点等31个问题，使小区面貌焕然一新。

院落“用起来”。因地制宜丰富居民娱乐设施建设，投入40余万元，修建凉亭、花园、棋牌桌、谈心亭等，为居民提供良好的休闲环境。

楼道“亮起来”。在全区范围内广泛征求弃管小区实事项目、居民微心愿，协调国家电网、电业相关部门，维修楼栋声控灯200余盏，让所有弃管小区楼栋真正亮起来，让居民享受到实实在在的治理成果。

提升服务管理水平 “建阵地”打造“温馨港”

随着弃管小区环境的改变，居民对小区管理服务提出了更高的要求，面对居民需求，汽开区做细服务管理，持续改进小区公共秩序，使居民生活品质在小区“有机更新”的同时，实现“提档升级”。

为深入了解居民生活所需，汽开区充分发挥“旗驱”网格员、议事间、谈心亭等党建阵地作用，引导居民说事、谈民心，收集整理居民生活需求和意见建议，分类建档，列出实事项目清单和“微心愿”，市区街三级包保干部认

解锁群众“幸福密码”

——长春汽开区探索弃管小区治理新模式

本报记者 孙红丽

领清单，全面解决居民所需所盼。

同时，汽开区充分发挥弃管小区“红色驿站”桥梁纽带作用，将党建元素与民生实事充分融合，满足居民多种生活需求。锦程街道28B街区、430小区居民就是其中的受益者，面对小区内发生丢失井盖、车辆被盗等问题，由社区牵头，居民代表共同研判会商，启动党组织服务民生专项经费3.4万元，选取20个点位加装23个监控设备，实现小区监控全覆盖，给居民吃下“定心丸”。

针对疫情防控，弃管小区全面落实部署要求，每栋楼确定1名社区工作人员和1名下沉干部，楼栋长、单元长积极配合，动员居民相互监督、主动报备，快速排查流动人员。不仅如此，市人大、市财政局、市残联等7个包保部门深入小区邻里党支部，开展疫情防控工作，作出了积极贡献，极大地调动了居民志愿服务积极性。

引导居民参与自治 “共治”建设“大家庭”

“微光如炬，汇聚星河”，弃管小区治理需要群众的参与与支持，让居民真正成为小区建设管理的主人，汽开区通过动员居民自治，不断增强共建共享意识，开创了共治共建共享治理新局面。

健全自治体系。按照“强化居民自治，推进小区治理，建设幸福家园”这条主线，建立“小区(邻里)党支部+物业管理委员会+志愿者+党员中心户”“四级共治”模式，制定“居民提事、楼栋议事、会议定事、联动办事、群众评事”的“五步”协商共治机制，将居民“聚起来”召开听证会，鼓励居民为小区建设积极建言献策，让居民充分参与小区居民事务的协商议定，增强“主人翁”意识，强化居民“共建美好家园、共享发展成果”自治意识，不断汇聚弃管小区治理群众力量。

充分尊重民意。汽开区结合各小区实际组织召开居民代表会议，围绕建立保洁管理新体制、保洁队伍的职能、服务范围、收费标准、费用支出等问题征求居民意见，居民畅所欲言提想法，会后综合完善方案，最后通过居民代表大会的方式，共同商议通过，组织实施。

随着小区环境的改善、管理的跟进、实事项目落地，“微心愿”兑现，居民对社区党组织、小区党支部满意度增加，参与小区环境建设热情持续增强，汽开区顺势而为，引导居民遵守《市民公约》，建立卫生监督、志愿服务、安全巡视等管理和服务队伍，通过带头认养树木、维护健身器材和公共设施，提高居民维护环境的主动性和自觉性，显现环境建设和管理带来的良好后续效应。

小区服务连着民生，汽开区充分发挥党建引领作用，深入服务基层、服务群众，利用社区资源，依靠居民力量，拓宽自治思路，让弃管小区充满温暖，成为群众的幸福港湾。

